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ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ





Актуальность проблемы. На рубеже ХХ и ХХI столетий развитые страны уверенно входят в стадию информационного общества, при котором получение, хранение, обработка, распространение и использование информации и знания, а также возрастающие технические возможности коммуникации играют решающую роль. Новые информационные и сетевые технологии производят кардинальные изменения во всех отраслях знания, в том числе и в социальных науках. Технологические достижения в данной области расширяют горизонты человеческого разума и изменяют способы совместной деятельности и коммуникации внутри социума.


Глобальной компьютерной сети Интернет принадлежит особое место в информатизации общества. Интернет – это удобный и доступный источник самой разной информации, принципиально преобразующий всю систему накопления, хранения, распространения и использования коллективного опыта человечества. Интернет как новая информационная среда предполагает специфические средства деятельности в ней, развивает социальное и политическое взаимодействие. Интернет позволяет осуществить коммуникацию почти мгновенно, эти услуги создают реальное сообщество пользователей, обладающее собственными социальными характеристиками. Формирование этого сообщества только начинается, а его изучение имеет несомненную актуальность.


Компьютерные и информационные технологии открывают новые возможности для прикладной социологии. Они позволяют прежде всего значительно облегчить задачу как социологам, так и респондентам. В последние два десятилетия активно используются такие методы сбора данных с использованием новых технологий, как CAPI (Computer-Assisted Personal Interviewing, лич�ное интервью с помощью компьютера), CATI (Computer Assisted Telephone Interview; телефонное интервью с помощью компьютера), CSAQ (Computer Assisted Self-Administered Questionnaire; самоза�полняемая анкета с использованием компьютера), CASIIP (Computer Assisted Self-Administered Interview with an Interviewer Present; интер�вью с помощью компьютера в присутствии интервьюера).


Мощным средством технологической поддержки социологических исследований становится Интернет. Опросы общественного мнения через глобальную информационную сеть позволяют значительно ускорить процесс сбора информации, что играет важную роль при исследовании быстротекущих социальных процессов. Опросы через Интернет качественно изменяют саму технологию социологического исследования: помимо текстовых материалов, респондентам могут быть предъявлены графические изображения и звуковые фрагменты, что позволяет проводить исследования как с социологических, так и психологических позиций.


Очевидно, что по мере распространения компьютерной грамот�ности, с учетом перспектив домашней компьютеризации подобные способы сбора данных будут применяться и в нашей стране все шире, вызывая адекватную реакцию респондентов. Это, в частнос�ти, приведет к необходимости более тщательного изучения психо�логии респондента, работающего на компьютере. Кроме того, очевидно, что внедрение подобной технологии предполагает некоторые изменения в традиционных ролях респондента и интервьюера. Широкое применение компьютеров и информационных сетей в эмпирической социологии требует не только анализа их теоретико-познавательных и методологических возможностей, но и разработки конкретных технологий коммуникации в прикладных исследованиях. В этом контексте выявление особенностей опросов в Интернете (Интернет-опросов) и определение оптимальной технологии управления респондентами в интерактивной среде становится одной из актуальнейших задач. 


При обосновании актуальности предлагаемой темы автор диссертационной работы исходит из того, что становление в России гражданского общества приводит к повышению роли общественных наук в социальной практике. Это ставит перед социологией множество проблем, связанных, в частности, с поиском оптимальных средств и способов взаимодействия социолога с респондентом в условиях применения новых компьютерных и телекоммуникационных технологий в социологических исследованиях.


Степень разработанности проблемы. Проблематика, связанная с анализом возможностей Интернета как новейшего инструмента в прикладном социологическом исследовании является новой для отечественной социологии. Тем не менее, в связи с активным проникновением Интернета в повседневную жизнь человека, во всем мире ведется множество исследований, касающихся взаимодействия Интернета и социума, перспектив и проблем внедрения новых компьютерных и информационных технологий в современные научные исследования. Однако Интернет сегодня – это экспериментальный посредник между людьми, концептуализация которого еще должна произойти. 


Основой подобного осмысления становится концепция «пост-индустриального» и «информационного» общества, получившая свое развитие в трудах Д. Белла, З. Бжезинского, Дж. Гэлбрейта, У. Дайзарда, М. Кастельса, Р. Катца, М. Маклюэна, Е. Масуды, Дж. Мартина, М. Пората, Т. Стоуньера, О. Тоффлера, А. Турена и др.� Отечественная наука представлена работами Р.Ф.Абдеева, С.А.Дятлова, Д.В.Иванова, В.Л.Иноземцева, Н.Н.Моисеева, А.И.Ракитова и др.� 


Следует отметить, что ряд методологических подходов к анализу темы настоящей работы был сформулирован в ходе исследований процессов массовой коммуникации еще в 1970-80-х гг. В работах А.П.Алексеева, Н.Н.Богомоловой, Л.Н.Федотовой, Ю.А.Шерковина и др. был накоплен значительный опыт изучения средств массовой коммуникации, рассмотрены социальные последствия функционирования средств массовой коммуникации �. 


Большое значение для раскрытия темы диссертационной работы имеют также теоретические разработки новых подходов к изучению проблем информатизации общества, и, в первую очередь, вопросов, связанных с созданием и функционированием новых информационно-коммуникационных технологий; осмысление ряда социальных и экономических проблем, связанных с широким внедрением ЭВМ в производственную и общественную деятельность; исследование не только информационных и научно-технических аспектов компьютеризации, но и ее социально-экономических, социо-культурных последствий. Важное значение имеют работы, в которых ана-лизируются особенности и проблемы коммуникации человека и компьютера. 


В 1980-1990-х гг. отечественными исследователями был создан обширный массив литературы, в котором анализировались основные научно-технические и социально-коммуникативные элементы (разветвленные теле-коммуникационные сети и межсетевые коммуникации), синтез которых привел к возникновению Интернета. Но целостного представления о факторах развития Интернета они не дают. Существует лишь несколько работ отечественных и зарубежных авторов, в которых содержится общая социокультурная (не техническая) характеристика Интернета и разъясняются его коммуникационные функции �. Эти публикации носят научно-популярный характер и не преследует серьезных исследовательских целей.


Тематика, связанная с информационно-коммуникационной функцией Интернета, получила определенное освещение в отечественной литературе. В поле зрения отечественных исследователей оказываются и важнейшие прикладные аспекты Интернета: рассматриваются некоторые частные вопросы его использования в различных сферах социокультурной деятельности, роль Интернета в развитии образования и его место в политической сфере и т.д. С конца 1990-х гг. привлекает внимание социологов проблематика изучения состава аудитории российского Интернета как реального сообщества, обладающего собственными социальными характеристиками �. 


Собственно вопросы применения компьютерных и телеком-муникационных технологий в социологических исследованиях рас-сматриваются в работах О.Б. Божкова, Г.В. Каныгина, И. Успенского, А. Черенкова, А.Н. Чуракова, и др., где показаны основные преимущества, проблемы и задачи использования новых технологий �. Следует отметить, что эти авторы указывают на определенные трудности, возникающие с применением компьютеров и информационных сетей. Прежде всего – и это весьма актуально для России – это трудности, связанные с уровнем компьютерной грамотности, со стоимостью компьютеров и программного обеспечения, и с самим выбором и адаптацией подходящих программ. 


Однако раскрытие возможностей и описание способов проведения социологических опросов в Интернете (online-опросов), как новой технологии социологического исследования является прерогативой зарубежных исследователей. Это такие авторы как: Б. Батиник, Г. Джеймс,  П. Компли, Б. Макэлро, Р. Мехт и И. Сивидас, У. Рейпс, Г. Шмидт и др.� Но необходимо учитывать, что «автоматический» перенос коммуникативных приемов и социологического инструментария зарубежных исследователей в другую социокультурную среду непригоден для решения возникающих здесь специфических проблем. Последнее обстоятельство относится и к применению новых информационных технологий в социологических исследованиях (прежде всего к online-опросам) в условиях современного российского общества. Поэтому анализ возможностей, проблем и перспектив сетевых исследований, а также выработка наиболее эффективной технологии коммуникации в среде Интернет являются насущной необходимостью для отечественной эмпирической социологии.


В соответствии с изложенным объектом исследования являются социальные группы, включенные в сетевые коммуникации в условиях перехода к открытому информационному обществу 


Предметом исследования являются новые информационно-коммуникационные технологии, используемые в прикладной социологии и способствующие рациональному управлению коммуникацией в среде  Интернет.


Целью настоящей диссертационной работы является определение сущности и специфики  интерактивно-коммуникационного процесса при постановке online-опросов и определение оптимальной технологии управления ими через глобальную  сеть  Интернет.


Основные задачи исследования: 


осуществить теоретический обзор концепций информационного общества, в  котором стержневым является управленческий аспект развития современного социума;


раскрыть социальную роль Интернета как феномена, пронизывающего  многомерное социальное пространство;


дать социально-демографическую характеристику аудитории Интернета в современной  России;


раскрыть основные проблемы коммуникативного процесса социолога с респондентом как процесса информационного взаимодействия; 


обосновать необходимость привлечения Интернет как средства массовой коммуникации  для развития прикладных аспектов социологии;


проанализировать мировую и отечественную практику применения интерактивных коммуникационных технологий в практике социологических исследований через Интернет; 


исследовать (описать, представить результаты и дать оценку) процесс интернетизации российского социума на примере изучения степени домашней компьютеризации в г. Переславле-Залесском (опрос населения, проведенный автором весной 2000 года);


раскрыть суть преимуществ и проанализировать недостатки online-опросов, как  нового подхода к оптимизации социологических исследований;


проанализировать и представить информационно-коммуникативные технологии, применяемые в online-исследованиях, которые способствовали бы максимально корректному управлению коммуникацией в единой социально-информационной среде  Интернет.


Теоретико-методологическая основа диссертации обусловлена системным, междисциплинарным подходом к исследуемой проблеме. Исследование опирается на труды отечественных и зарубежных специалистов в разных областях науки (социологии, философии, психологии, информатики и др.). При концептуальной разработке темы были использованы результаты исследований Т.М. Дридзе, С.А. Кравченко, Ю.М. Резника, Ж.Т. Тощенко, В.Г. Харчевой и других авторов �, в которых утверждается антропоцентрический подход к исследованию социальной реальности. Согласно такому подходу предмет социологии включает: «реальное общественное сознание во всем его противоречивом развитии; деятельность, действительное поведение людей, которые выступают как предметное воплощение (по форме и содержанию) знаний, установок, ценностных ориентаций, потребностей и интересов, фиксируемых в живом сознании; условия, в которых развиваются и осуществляются реальное сознание и деятельность, действительное поведение людей»�.


В осмыслении современных проблем, связанных с применением информационных технологий в прикладных социологических исследованиях, диссертант опирается на конструктивные идеи, выводы, обобщения, представленные в материалах дискуссий и обсуждений, развернувшихся в научной литературе последних лет. Поскольку тема диссертации находится на стыке нескольких социально-гуманитарных дисциплин, потребовалось обращение к материалам смежных наук, к анализу новой информации, имеющейся в специальной литературе. Важными источниками диссертации были публикации, размещенные в Интернете.


Дополнительным существенным источником информации для настоящего исследования явились результаты социологических online-опросов проведенных автором в текущем году в городе  Переславле-Залесском на базе им же созданного сайта «СОЦИОЛОГиЯ» (http://u-pereslavl.botik.ru/~anketa).


Научная новизна диссертационной работы заключается в следующем:


в результате специально проведенного исследования Интернета как инструмента социологической коммуникации:


систематизирован мировой и отечественный опыт использования среды Интернет в практике эмпирических социологических исследований, который позволил выделить наиболее значимые Интернет-технологии;


определены преимущества, ограничения и перспективы online-опросов как  нового подхода к оптимизации социологических исследований в современном российском обществе;


раскрыта роль Интернета в процессе массовой коммуникации и определены его основные функции в жизнедеятельности современного общества;


выявлены основные социально-демографические характеристики пользователей российского Интернета;


дан обзор и анализ российских социологических Интернет-ресурсов;


сформулированы практические рекомендации по оптимальному управлению ситуацией опроса в условиях интерактивного взаимодействия через Интернет.


На защиту выносятся следующие основные  положения:


Необходимость широкого внедрения новых компьютерных и телекоммуникационных технологий в практику прикладных социологических исследований диктуется как возрастанием роли личности в становящемся информационном обществе, так и осознанием значимости субъективного фактора в современной социологии, все более ориентирующейся на исследо-вание проблемы человека в ее социальном измерении.


Информационно-коммуникативная функция Интернета, формирующего новую сферу информационного взаимодействия,  приводит к возникновению новых видов общественных отношений. Коммуникация в Интернете содержит элементы обратной связи и создает неограниченные возможности для непо-средственного, открытого и всестороннего общения людей, разделенных огромными расстояниями. 


Процесс информационного взаимодействия социолога и респондента через Интернет имеет ряд коммуникационных преимуществ, которые позволяют разрешить некоторые, возникающих в нем, проблемы, а, именно, способствуют обеспечению максимальной симметричности коммуникации и анонимности ситуации опроса, а также получению ответов независимых от влияния посредников (интервьюера). Благодаря Интернет, коммуникативная ситуация становится качественно другой, она способствует максимально корректному управлению респондентом, являясь механизмом перехода от управления к координации его поведения;


Анализ мировой и отечественной практики сетевых опросов (online-опросов) показал следующие их преимущества для социолога-исследователя: экономия ресурсов (время, финансы, труд); повышение уровня собираемости данных; более скорый и результативный пилотаж; более эффективны конструирование и адаптация анкеты; возможность исследования по индивидуально острым и деликатным проблемам; возможность «собрать в опросе» специфическую целевую группу (секс-меньшинства и т.п.); высокая степень экологической валидности; повышение качества собираемых данных;


Существуют объективные ограничения и субъективные проблемы, при постановке online-опросов, которые препятствуют их широкому внедрению в социологической практике, это: низкий уровень интернет-плотности в России; неравномерность интернетизации России; недоступность Интернета всем слоям общества; неразработанность технологии постановки и проведения сетевых опросов; неготовность респондентов к участию в online-опросах, неадекватное понимание их сути; недооценка преимуществ и перспектив Интернет-технологий.


Научно-практическая значимость проведенного исследования определяется, прежде всего, его актуальностью и связана с тем, что полученные результаты являются определенным приращением знаний в плане реализации прикладных функций Интернета. Основные выводы и методические реко-мендации, полученные при работе над диссертацией, могут найти применение при планировании и организации социологических (и маркетинговых) иссле-дований через Интернет. Научные результаты, полученные при работе над диссертацией, могут быть использованы при подготовке учебных материалов для чтения лекций по общей и прикладной социологии, разработке спецкурсов по социологии массовых коммуникаций, социальной психологии, прикладной информатике и другим дисциплинам.


Апробация работы. Основные положения диссертации получили апробацию на научных и научно-методических конференциях «Интернет и современное общество» (1999), «Общество и социология: новые реалии и новые идеи» (2000) и научно-практических семинарах "Информационное общество: экономика, социология, психология, политика и развитие Интернет-коммуникаций" (1999, 2000). Диссертация обсуждалась на заседании кафедры гуманитарных наук Университета города Переславля, на кафедральных семинарах «Интернет-технологии в гуманитарных науках» (УГП). Создан  учебно-методический сайт «СОЦИОЛОГиЯ», расположенный по адресу: http://u-pereslavl.botik.ru/~anketa. Содержание диссертации отражено в публикациях автора


Структура работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, объединяющих десять параграфов, заключения и списка использованных источников и научной литературы, а также приложения.


 


ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ





Во введении обосновывается актуальность темы исследования, дается обзор литературы и характеризуется степень разработанности проблемы, формулируется цель и задачи работы, характеризуется особенности методологического подхода к проблеме, определяется научная новизна, теоретическая и практическая значимость исследования.


В первой главе «Роль Интернет в управлении коммуникациями современного общества» предпринимается попытка раскрыть мето-дологические проблемы исследования телекоммуникационных сетей с социологической точки зрения.


В первом параграфе «Теоретические основания концепции  информационного общества» показаны основные этапы становления теории  информационного общества и осуществлен теоретический обзор концепций информационного общества. 


Идея постиндустриального общества, сформулированная в начале ХХ века А. Пенти, была введена в научный оборот после второй мировой войны Д. Рисменом и получила широкое признание в начале 70-х годов благодаря работам Р. Арона, Д. Белла, Дж. Гэлбрейта, У. Ростоу и др. Объективной основой появления теорий постиндустриального общества явилась происшедшая в 60-70-е гг. в ряде стран структурная перестройка экономики, выдвинувшая на лидирующие позиции новые наукоемкие отрасли взамен тяжелой промышленности, бурное развитие «индустрии знаний», компьютеризация и появление разветвленных информационных систем, открывающих путь к децентрализации производства.


Впервые в достаточно отчетливом виде идея информационного общества была сформулирована в конце 60-х - начале 70-х годов XX столетия. Изобретение самого термина "информационное общество" приписывается Ю. Хаяши, профессору Токийского технологического института. Теория информационного общества разрабатывалась такими авторами как Г.М. Маклюэн, Э. Тоффлер, М. Порат, Е. Масуда, Т. Стоуньер, Р. Катц и др. Сторонники теории информационного общества подчеркивают, что воздействие «информационной революции» проявляется не только на уровне технологических организационных и коммуникационных преобразований. В гораздо большей степени она будет сказываться на жизни общества в целом. Возникает перспектива преобразования его основополагающих принципов, ориентиров, способов функционирования.


Обращение отечественных ученых к исследованию социальных процессов в рамках теории информационного общества можно датировать рубежом 80-90-х гг., когда вышли в свет публикации по этой проблематике Р.Ф. Абдееева , В.Л. Иноземцева, Н.Н. Моисеева, А.И. Ракитова, В.П. Терина и др. Необходимо отметить, что в отечественной социально-философской литературе довольно часто процесс становления постиндустриального инфор-мационного общества рассматривается как формирование общества, упо-рядочившего свои отношения с природой. Решение этой последней проблемы считается одним из фундаментальных оснований информационного общества.


В работах Д.В. Иванова, Н.В. Романовского, В.В. Тарасенко идет речь о специфике самоорганизации своеобразного «мира новых компьютерных и те-лекоммуникационных технологий». Средства массовой коммуникации и информации не только выступают как средство передачи информации или взаимодействий, но и обладают собственной смыслообразующей тенденцией, порождающей, специфические социо-культурные практики, для осмысления которых философам и социологам надо искать новые концептуальные подходы и методы. 


Автор диссертации отмечает, что само возникновение и существование социума мыслится в концепциях информационного общества изначально обусловленным существованием возможности информационного обмена в самых различных формах – от разумного общения посредством языка, письменности, до обмена деятельностью, технологиями, научным знанием, результатами и продуктами труда. Сознательная деятельность человека, степень развитости его разума, запас научных знаний – все это реализуется в практической деятельности посредством информационного взаимодействия. 


Информационно-компьютерная революция, происходящая в переходный период к информационному обществу, подготовила базу для  глубоких социальных изменений. Они охватывают все уровни общества – социальное устройство, хозяйственную жизнь и труд, области политики и образования. Уровень знаний, а не собственность, становится определяющим фактором социальной дифференциации.  Инфраструктурой информационного общества является новая «интеллектуальная», а не «механическая» техника. Социальная организация и информационные технологии образуют симбиоз. Общество вступает в «технотронную» эру, когда социальные процессы становятся программируемыми. В понятии «информационное общество» стержневым является управленческий аспект развития современного социума в целом. 


В информационном обществе, и это важнейшая его черта, человек представляет собой многогранную человеческую личность как решающий творческий фактор и главный информационный ресурс общества. В таком обществе человек способен выполнять многообразные социальные функции и  играть различные социальные роли.


Во втором параграфе «Социальная роль Интернет» раскрывается место и значение Интернета в структуре современного общества и в формировании единого информационного пространства, исследуются изменения в социальной жизни, происходящие под воздействием телекоммуникационных технологий.


Формирование глобальных информационных сетей и систем, появление новейших технологий впервые в истории открывают возможности связать буквально каждого с каждым, объединить информационные ресурсы человеческой цивилизации и обеспечить доступ к ним любому человеку на Земле. Эти процессы несут с собой глубочайшие качественные перемены во всех сферах человеческой деятельности. 


Автор диссертационной работы рассматривает феномен Интернет как определенную структуру, или "стержень", который пронизывает все многомерное социальное пространство и является совершенно иным по смыслу и качеству местом пересечения самых различных социальных полей.  В мире происходит слияние в единую среду различных сторон жизнедеятельности человека. Компьютерные и телекоммуникационные технологии проникают в науку, культуру, образование, экономику и политику. Интернет становится формой организации совместной информационно-познавательной и коммуникативной деятельности людей, выступая носителем нравственных ценностей. Именно система взаимодействия людей в информационной среде позволяет создавать новые информационные механизмы управления и самоорганизации.


Социальная роль Интернет может быть определена следующими постулатами:


Интернет позволяет устанавливать горизонтальные связи в общении между людьми;


Интернет не навязывает информацию, она только предлагается к добровольному восприятию;


Интернет позволяет стать участником информационного процесса  любому человеку;


Интернет не создает предпосылок для манипулятивного общения, а наоборот – они исчезают. Вопросно-ответные ряды не дают возможности для обмана и манипулирования;


Интернет (в отличие от СМИ) которые блокируют сознание, раскрепощает человека и расширяет сферу его сознания;


Высказанные через Интернет мнения становятся доступными и достижимыми для восприятия другим человеком. В Интернет информация не погибает;


Интернет создает локальные сообщества людей как альтернативу серой безликой толпе или стандартному слою. Они самоорганизуются и самоуправляются, изменяя при этом структуру общества;


В Интернете человек всегда оставляет выбор за собой, его никто не вправе отнять.


Интернет формирует новую сферу информационного взаимодействия, приводит к возникновению новых видов общественных отношений. Коммуникация в Интернете содержит элементы обратной связи и создает беспрецедентные возможности для живого, открытого и всестороннего общения людей, разделенных огромными расстояниями. Благодаря функционированию Интернета, формируется массовая, постоянно растущая общность людей, объединенных общими интересами, устремлениями, социокультурными ориентациями, несмотря на этнические, социально-политические и иные различия. Интернет тем самым выполняет интегративную функцию. В процессе глобальной информатизации формируется управленческое отношение людей к современной жизни, способствуя ее упорядочению и преодолению конфликтов. Но главное следствие вхождения Интернета в общественную жизнь – это индивидуализация социальной среды.


Дальнейшее развитие телекоммуникационных сетей имеет особое значение для современной России в связи с потребностью формирования единого социо-информационного пространства на территории страны. Это эффективный фактор успешного проведения социально-экономических и политических преобразований, становления гражданского общества и правового государства, преодоления социокультурной разобщенности. Но, для вхождения России в мировое информационное сообщество, прежде всего, необходимо формирование и развитие домашней компьютеризации. Решение этой задачи обеспечит адекватное понимание сути Интернет, заин-тересованность людей в использовании информации как ресурса общест-венного и индивидуального развития, участие личности в процессе перехода к информационному обществу. В результате появится возможность более эффек-тивного решения ряда сложных проблем социального характера – занятости, медицинской помощи на дому, организации досуга, электронной торговли, ин-формационно-культурного обслуживания. Большая часть людей достигнет бо-лее высокого уровня информационной культуры и компьютерной грамотности.


В третьем параграфе «Российское интернет-сообщество на пороге XXI века» дается социально-демографическая характеристика аудитории Интернета в России.


Значительное внимание к вопросу о структуре аудитории российского Интернета (Рунета) обусловлено тем, что эффективность применения Интернет как инструмента социологического исследования, как и большинства традиционных средств массовой коммуникации (телефон, пресса, почта), в значительной мере определяется степенью его распространенности в среде, для которой он предназначен. Согласно исследованиям Nua Internet Surveys на июнь 2000 года доступ в Интернет имели примерно 333 млн. человек. Это составляет около 6% от общего числа жителей нашей планеты и говорит о том, что Интернет в мире только начинает развиваться. 


В странах с высоким уровнем использования Интернет (США, Канада), число пользователей составляет  около 30% населения. Эти страны занимают ведущее положение в географическом распределении пользователей Сети (45%). Россия сильно отстает от ведущих в информационном сообществе стран. Распространенность Интернет в России оценивается в пределах 6% от общего населения страны. По оценкам разных исследовательских агентств, в России от 3,5 (КомКон-ВЕКТОР) до 6,6 (НИСПИ) миллионов человек, которые являются пользователями Интернет. По результатам исследований Национального Института Социально-Психологических Исследований, аудитория Интернета и электронной почты в России существенно выросла в 1999 году (на 1,4 млн. человек). Если доступ к Интернету будет расти такими же темпами, то к концу 2000 года  интернет-аудитория Рунета увеличится до 7,8 млн. человек. 


Основная часть пользователей Интернет в России сосредоточена по столицам. Количество Интернет-подключений в нашей стране каждые три месяца увеличивается на 30%. Но, в любом случае, на данный момент Интернет-плотность в России  достаточно низкая, и, это действительно главное  объективное препятствие на пути к развитию и внедрению технологии сетевых опросов в России.


Аудитория Интернета – это не только зарегистрированные пользователи (абоненты), но и те люди, которые имеют свободный доступ к Интернет и активно его используют. Нерегулярная аудитория – это сообщество пользователей, которые посещают Интернет время от времени и которые проводят в нем значительную часть свободного времени. Численность такой аудитории в России – 4,2 млн. человек. Регулярная аудитория – пользователи, которые посещают Интернет примерно каждую неделю, но не реже 1 раз в месяц. Ее численность – 2,8 млн. человек.


Во всех видах аудитории Рунета преобладают молодые образованные мужчины (61%), которые имеют доходы выше среднего. Это специалисты с высшим образованием (35%), студенты Вузов (27%), и предприниматели (10%). Другие социальные слои (рабочие, пенсионеры, домохозяйки) составляют в максимальной аудитории не более 11%. Более двух третей во всех видах аудитории Рунета составляют люди с высшим образованием. Возраст посетителей Сети варьирует от 10 до 60 лет. Людей от 60 лет и старше в активных видах аудитории нет, а в максимальной: не более 3%. Самые активные пользователи: молодежь в возрасте от 20 до 35 лет. Самая многочисленная возрастная группа Интернет-аудитории – от 25 до 34 лет (27%). Средний возраст максимальной аудитории Рунета – 31 год.


Наиболее доступен Интернет в России для людей, имеющих финансовую свободу и право принятия решений,  а так же – для активной молодежи (студентов). Большинство же других социальных категорий не имеют возможности приобщиться к миру Интернет, прежде всего, по финансовым причинам. По своим основным параметрам аудитория Рунета соответствует социальным характеристикам так называемого «среднего класса», что позволяет надеяться на возрастающую роль современных сетевых информационных технологий в развитии социальных коммуникаций. 


 Выделены следующие группы пользователей Интернет в России. Первая - продавцы компьютерной техники. Вторая – это компьютерщики-профессионалы. Третья – те, кто предоставляет компьютерные и интернет-услуги. Четвертая, наиболее многочисленная группа пользователей это люди, использующие компьютер и информационные технологии в своей профессиональной деятельности как вспомогательное средство. Именно эти люди берут на себя в современном мире основную нагрузку в сетевой коммуникации. Это самый активный пласт информационного пространства. Эта группа людей в России достаточно многочисленная и быстро растущая. Она образует основу развивающегося информационного общества.


Основными препятствиями для быстрого развития Интернета в России являются: отсутствие законодательного регулирования развития Интернета; фактическая монополия на телефонные услуги; низкий уровень доходов населения России. Несмотря на экономическую и политическую нестабильность в стране, Рунет быстро развивается. Распространение Интернета в России пока очень невелико и, по оценкам экспертов, скорее всего, не достигнет своей критической величины, по крайней мере, до 2003 года. Тем не менее, к началу третьего тысячелетия в России ожидается 9-милионная аудитория Интернета.


Во второй главе «Информационно-коммуникационные технологии в современной социологии» обосновывается необходимость привлечения интернет-технологий для нужд социологии, раскрываются возможности Интернета как инструмента прикладного социологического исследования.


В первом параграфе «Информационное взаимодействие в исследовательской коммуникации» рассмотрены основные проблемы информационного взаимодействия социолога и респондента и определены преимущества интернет-технологий в их решении.


Необходимость широкого внедрения новых компьютерных и телекоммуникационных технологий в практику прикладных социологических исследований диктуется не только возрастанием роли личности в становящемся информационном обществе, но и осознанием значимости субъективного фактора в современной социологии, все более ориентирующейся на исследование проблемы человека в ее социальном измерении. Именно в контексте антропоцентрического подхода особое значение приобретает опрос как метод познания социальной реальности. Специфика же метода опроса состоит прежде всего в том, что при его использовании источником первичной социологической информации является человек (респондент) – непосредственный участник исследуемых социальных явлений и процессов. 


Специфика обмена информацией между социологом и респондентом состоит в том, что это сложный процесс, в ходе которого информа�ция рождается, формируется, видоизменяется, воплощается в слове в соответствии с тем пристрастным выбором, который делают общающиеся стороны под воздействием друг друга, ситуации, своего прошлого опыта. Сам факт общения между социологом и респондентом совершается как личностное отношение и проявляется в форме субъективных взаимовлияний, восприятий, ощущений, представлений, воспринимающий субъект (и социолог, и респондент) всегда пристрастен. Социологу необходимо стремится к обеспечению максимальной симметричности коммуникации и анонимности ситуации опроса, а также получать ответы независимые от влияния посредников.


Необходимо констатировать, что традиционные техники проведения опросов не учитывают в полной мере активный характер коммуникации между социологом и респондентом, а проблемы, возникающие в процессе их информационного взаимодействия, остаются открытыми.


Качественные изменения в условиях для обмена информацией между людьми в виртуальной среде сети Интернет, позволяют перейти на новый уровень общения между социологом и респондентом. Благодаря Интернет, расширяется диапазон возможностей в общении между исследователем и респондентом. Важнейшее преимущество Интернета как инструмента прикладного социологического исследования состоит в том, что он выступает как уникальное средство горизонтальной и интерактивной массовой коммуникации. Благодаря этому создаются реальные условия для отношения к респонденту как к личности: участие респондента в опросе персонифицируется, он становится активным участником социологического исследования. Респондент и социолог играют  равные роли в коммуникативной ситуации опроса. Значительно снижается степень влияния социолога (интервьюера) на респондента, при том, что во многом от самого респондент зависит будет ли установлен и поддержан контакт. Респондент в ситуации online-опроса имеет возможность выбирать удобное для себя время, ситуацию, соответствующее настроение. 


Указанные преимущества Интернета позволяют решить важнейшую методическую задачу – создать мотивацию участия респондентов в опросах. Online-опросы в Интернете позволяют приблизить общение социолога с респондентами к ситуации более симметричного общения. Глобальная компьютерная сеть способствуют обеспечению максимальной анонимности ситуации опроса, а также получению ответов независимых от влияния посредников (интервьюера). Благодаря Интернет, коммуникативная ситуация становится качественно другой: она позволяет снизить психологический дискомфорт, стимулировать интерес к исследованию, повышает уровень искренности получаемых ответов.


Во втором параграфе «Мировая практика применения Интернета как инструмента социологического исследования» анализируется  практика зарубежных исследований по использованию Интернет-технологий в эмпирической социологии.


Техника и методика сетевых исследований стремительно развивается. В зарубежной практике можно выделить семь наиболее используемых технологий оnline-исследований: 1) рассылка анкет по Электронной почте (E-mail-рассылка); 2) размещение текстовых анкет в Группах новостей (newgroups); 3) интернет-форумы, телеконференции (Bulletin Boards); 4) Web-страница (Анкета в формате HTML); 5) стандартный Web-опросник; 6) самозагружающийся опросник; 7) online фокус-группы.


Электронная почта является одним из самых старых и распространенных сервисов Интернет. Наиболее важное достоинство email-оп-росов - предельная простота, дешевизна и высокая скорость сбора данных. С помощью e-mail можно опросить огромное количество респондентов. Однако у современных пользователей простые email-опросы не вызывают особого инте-реса. Поэтому, в современные online-исследованиях, электронная почта исполь-зуется, как правило, лишь для рассылки приглашений к сетевым опросам.


Newgroups создаются для обсуждения определенных тем и привлекают большие аудитории пользователей. Каждая newgroup имеет свой список участников, который можно использовать для составления выборочного списка. Анкета отсылается в виде текстового сообщения на сайт newgroup. Опрос респондентов может происходить интерактивно или автономно. Участники newgroups как правило имеют определенную ориентацию, например: анонимные алкоголики, торговцы наркотиками, сексуальные меньшинства и т. п. Именно такие социальные группы могут быть гораздо легче обнаружены через Интернет. Большое значение в таких опросах  имеет анонимность респондентов, которая может поддерживаться на субъективном уровне благодаря Интернет. Существенный недостаток online-исследований в newsgroups - отсутствует возможность отслеживать индивидуумов, которые читали вопросник, но не заполнили его.


Проведение опросов в Интернет–форумах или телеконференциях относительно простой, быстрый и недорогой вид исследования. Респонденты, как правило, охотнее принимают участие в таких опросах, но могут и создать определенные проблемы: искажение информации, неадекватное реагирование, незаполнение полного текста анкеты. Эта технология эффективна в случае, когда для опроса привлекается группа экспертов. Респонденты охотно дают свои ответы и комментарии в телеконференциях. Они более длинные, чем при традиционном опросе.


Более поздняя технология - сетевые страницы (Web-страницы). Это обычная текстовая анкета, но в HTML-формате, которая размещается в WWW. Примерно 80% всех опросных данных собранных через Интернет, появляются благодаря применению технологии Web-страниц. Но возможность сделать выборку и целенаправленно привлекать респондентов к участию в опросе при данной методике – минимальная. Эта методика подходит для регистрации пользователей и поверхностных исследований (рейтинговых опросов, изучения эмоциональных предпочтений и т. д.) Web-страницы активно используются для маркетинговых опросов на сайтах компаний–производителей определенных потребительских товаров. 


Стандартный Web-опросник. Это программа, содержащая вопросник в HTML-формате, которая размещается в WWW. Она базируется на гипертексте и визуализации информации, с использованием элементов мультиносителя, как например, картинки, графики, звуки, и т.п. С помощью высокотехнологичных и адаптационных программ, которые создают Web-опросники, исследователь может заранее установить стандарты более гибкого управления изучения онлайновой среды. Большим преимуществом технологии Web-опросника является возможность создания более сложных (структурированных) анкет. Но с другой стороны, работа по этой технологии требует больше времени, чтобы запустить опрос, а так же  достаточно сложна для исследователя с точки зрения технических навыков. 


Самый современный метод online-обследования, который появился сравнительно недавно - самозагружающийся опросник (опросники, которые загружаются из WWW и запускаются на прежде установленное  программное обеспечение, поддерживаемое исследователем). Это перемещает процедуру обработки данных  с Web-сервера на компьютер респондента. Происходит экономия денег на использование Интернет-ресурсов для респондента, таким образом, он тратит меньше денег на участие в опросе. Существует другой вариант этой методологии – заказ полной программы исследования, которая может быть загружена для  одноразового использования. Такая программа необходима для того, чтобы создавать ровную диалоговую среду исследования. Все исследования, с технологией самозагружающихся опросников являются  более дорогим и требующими дополнительных временных затрат. В некоторых случаях, они могут  потребовать больше технических навыков от  респондента


Online-фокус-группы - технология online-исследования, которая необ-ходима для сбора качественной информации.  Это оnline-интервью в реальном времени с несколькими респондентами одновременно. Результаты фокус-групп определяются умением online-модератора вести дискуссию. Еще один недостаток – при индивидуальном подключении ни модератор, ни участники не могут ощутить качество группового обсуждения. Фактически, исследователь  получает несколько одновременно проходящих глубинных интервью. 


В диссертации особо рассматривается вопрос об интерактивных коммуникационных технологиях, направленных на  привлечение респондентов к участию в online-опросах. Среди трех разновидностей выборок для online-опросов: неограниченной, отобранной (отсеянной), и специально завер-бованной, выделяется специально завербованная (панельная) выборка как самый совершенный с методологической и этической стороны исследования метод привлечения пользователей к online–опросам. Интернет-панель – это постоянно формирующаяся и обновляющаяся база данных потенциальных респондентов. Она вербует респондентов, которые заполняют предварительный вопросник и классифицирует их в группы (сегменты). Одна из главных задач  интернет-панели - сбор самых необходимых социально-демографических дан-ных о респондентах. Благодаря этим данным, исследователь может делать выборки, необходимые для каждого конкретного исследования.  Информация, которую респондент добровольно сообщает о себе, сохраняется в тайне и не может быть использована в других целях (неисследовательских). Она необходима, для классификации респондентов в демографические сегменты. Интернет-панель помогает профессиональным исследователям избавиться от  нерациональной рассылки приглашений к опросу по электронной почте по “слепому” списку адресов. Интернет-панель работает над формированием базы потенциальных респондентов постоянно, и, таким  образом дает возможность привлекать к исследованиям все новых и новых пользователей. Панели добавляют значимое управление в процесс формирования выборки и повышают эффективность исследования за счет гарантии наиболее высокого уровня собираемости  данных. 


 Итак, Интернет – это новая среда для исследователя, с новыми инстру-ментальными средствами, новыми интерактивными коммуникационными технологиями и новыми научно-исследовательскими поисками.


В третьем параграфе «Использование Интернет в современной российской социологии» оценивается современное положение с использованием Интернет в социологических исследованиях в России, обосновывается необходимость привлечения интернет-технологий для нужд социологии. 


Использование возможностей Интернета российскими социологами в их профессиональной и научной деятельности ведется по нескольким направлениям. Сеть используется не только как эффективный источник необходимой информации, но и как уникальное средство профессионального общения, а ее возможности позволяют трансформировать технологии социологических исследований. Российскими учеными уже предприняты первые шаги по освоению Рунета (российской части Интернета) и поэтому  возможно говорить о формировании социологического информационного сообщества. Но научных сайтов по социологии в Рунете фактически нет. Большинство Интернет-ресурсов выполняют ознакомительную функцию: они предоставляют информацию о данной организации, ее сотрудниках, направлениях и методах работы. Тем не менее, в настоящее время более 100 российских социологических организаций имеют свои сайты,  различные по структуре, наполненности информацией и ее смысловому содержанию. Прежде всего к социологическим относятся: сайты базовых академических структур; сайты научно-исследовательских, аналитических организаций, занимающихся прикладными социологическими исследованиями; сайты профессиональных журналов; сайты электронных журналов; вузовские сайты (сайты факультетов социологии); сайты виртуальных лабораторий; информационно-коммуни-кационные сайты (сети). 


 Применение информационных и телекоммуникационных технологий в гуманитарных науках  открывает возможности для создания новых техник работы и социологов. Особенно это актуально в эмпирических исследованиях, где очень важно адекватно и своевременно прореагировать на требования реальности, пересмотрев традиционные методы и подходы. Интернет дает возможность быстрой организации и проведения различных опросов, которые всегда можно сопоставить с объективной активностью пользователей на конкретном сайте.


Специфика применения технологий Интернета в социологическом исследовании обусловлена рядом особенностей Сети, как новой коммуникационной среды, дающей возможность полноценного общения с каждым потенциальным респондентом. При общении по Сети доминирует активная позиция пользователя, которая заключается в том, что инициатива установления и поддержания контакта в основном находится в руках респондента. В Интернете достаточно легко найти нужную аудиторию (целевую группу), но можно и потерять ее, если не учитывать специфики общения по Сети. Интерактивность предполагает полноценный диалог между социологом и респондентом «здесь и сейчас». Этот диалог должен обязательно проистекать для получения ожидаемого результата. Чем больше у респондента возможностей быть активным в этом диалоге и самому управлять ситуацией, тем комфортнее он себя чувствует, тем больше шансов у исследователя завязать с ним тесные долгосрочные отношения.


Аудитория Интернета – это люди с достаточно специфическими характеристиками. Большинство пользователей – это современные люди в возрасте не старше 40 лет с хорошим образованием, с доходами выше средних и главное – они очень восприимчивы к новым технологиям. Это дает возможность полагать, что опросы в Сети найдут благополучную почву. 


Безграничность Сети обеспечивает доступность огромного количества разнообразных ресурсов  любому жителю Земли. В Интернете любой опрос может стать международным. Для России немаловажным является возможность сделать опрос общероссийским. Глобальность Интернета обеспечивает социолога беспрецедентными  возможностями по расширению доступной ему аудитории.


В Интернете действуют другие временные стандарты. Поддержка оперативных контактов с респондентами во время исследования  возможна по электронной почте, которая позволяет в считанные минуты  реагировать на их запросы. 


Низкий финансовый порог – одна из самых привлекательных особен-ностей Интернета. Ограниченность средств, имеющихся сегодня в рас-по-ряжении  российских исследователей, просто обрекает на обращение к тем ме-тодам сбора данных, которые дешевле. При этом страдает  качество проводи-мых исследований,  а порой, происходит обычная имитация таковых, создава-емая за счет фрагментарных наблюдений и единичных высказываний. Но, ис-пользование в социологии Интернета как инструмента исследования, в корне меняет эту ситуацию, предоставляя исследователю ряд значимых преимуществ.


Благодаря Сети, таким образом, социологическое исследование стано-вится: более персонифицированным; более направленным; более быстрым; более всеохватным; более контролируемым; менее дорогостоящим.


Третья глава «Коммуникационные технологии  в  среде Интернет» посвящена анализу отечественного опыта использования Интернета в практике эмпирических социологических исследований.


В первом параграфе «Интерактивные коммуникации в эмпирической социологии» показана история появления и практика проведения online-опросов, как одной из разновидности интерактивной коммуникации, в российской части Интернета.


В русскоязычном Интернете online–опросы – явление крайне редкое, Их разработку  инициируют единицы - Tario Trading, GfK, Gallup-Media, и, как правило, опросы проводятся в Москве и Петербурге. Надо отметить, что первые профессиональные исследования через Интернет в России – маркетинговые, а так же, исследования, касающиеся состава пользователей Сети. Ситуация осложняется еще и тем, что нормы сетевого этикета в Рунете еще не сложились. 


Наиболее ранние измерения российской интернет-аудитории  посредством самой Интернет стала проводить группа психологов МГУ совместно с Ассоциацией RELARN. Такие исследования ежегодно проводятся с 1994 года. Первоначально электронная анкета, которая является аналогом обычной традиционной анкеты, только заполнять ее надо не «с листа  ручкой», а «с экрана мышкой», вывешивалась в разных телеконференциях сети Relcom и  FIDO. Далее использовались не только общие, но и специфические телеконференции (чаще юмористические, развлекательные), чтобы привлечь к опросу большее количество  и разнообразие респондентов-пользователей.  


В опросе 1998 года больше половины респондентов приняли участие благодаря электронным приглашениям. Это дает основания полагать, что технология рассылки электронных приглашений, как технология интерактивной коммуникации,  наиболее эффективно способствовала сбору данных в online-опросах. В последнем опросе, который был проведен в конце 1999 года, применялись все техники привлечения респондентов к участию в ежегодном опросе  пользователей Рунета. Подобная практика интрактивной коммуникации при проведении online-опросов была предпринята в Белорусском государственном университете в 1999 году.


Тем не менее, существуют и другие примеры постановки социоло-гических опросов в Рунете. Это «вывешивание» опросников (анкет) по разным темам, а не только для исследования Интернет-аудитории, непосредственно на сайте. Здесь расчет идет только на посетителей сайта, на их «живой интерес» к опросам. Такая практика оказывается достаточно результативной, если сайт имеет очень высокий уровень посещаемости (например: «Петерлинк»�).


В диссертации отмечается, что, в отличие от зарубежной практики, в Рунете нет повсеместного опыта размещения интернет-панелей и вербовки в них пользователей. К августу 2000 года автором было обнаружено только две профессионально созданные интернет-панели: GfK MR Russia (http://survey.gfk.ru ) и Gallup Media Санкт-Петербург (http://gallup.spb.ru)


В Университете города Переславля �, где ранее работала автор диссертации, есть свой опыт проведения сетевых опросов как в среде студентов и преподавателей Университета, так и среди городских интернет-пользователей. По результатам этих исследований можно сделать вывод, что online-опросы «вошли в норму» и вызывают адекватную реакцию у местных пользователей. Проведение таких опросов вполне реально в будущем, как в экспериментальных, так и в практических целях. 


Существует много технических и методологических проблем в применении  Рунета, как инструмента для социологических исследований в России. Наиболее актуальной является проблема менталитета российских  граждан, которые относятся к  попыткам получить от них информацию online-методом с предубеждением. Для снятия данного барьера необходимо продолжение исследования по данной теме - более детальное ознакомление с зарубежным опытом проведения online-опросов, а так же, проведение  экспериментальных online-опросов в Рунете. 


Тем не менее, в практике проведения online-опросов в Рунете уже есть определенный опыт, который позволяет сделать выводы относительно техники (методики) привлечения респондентов-пользователей к активному участию в социологических online-исследованиях и проведению сбора первичной социологической информации online-методом  в целом.


Во втором параграфе “Опыт изучения интернетизации российского общества” рассматривается вопрос об уровне, условиях и перспективах интернетизации российского общества.


Как свидетельствует мировой опыт, необходимая ступень формирования информационного общества - массовая интернетизация. Она является одним  из главных инструментов создания условий для развития и удовлетворения разнообразных социальных и личностных потребностей каждого гражданина. Массовая домашняя компьютеризация в России приведет к созданию новой ин-формационной компоненты социальной инфраструктуры, существенному рас-ширению сферы социально значимых услуг. Но, становление и развитие элект-ронной революции в России осуществляется скорее хаотически, стихийно, нежели закономерно. Доступ к Интернет распространяется неравномерно, массовые подключения наблюдаются в основном в Москве и крупных городах. Но все же есть исключения – город Переславль-Залесский. 


Переславль – это провинциальный город (районный центр) с  числен-ностью населения около 45 тыс. чел. В городе Переславле-Залесском уже более пяти лет существует Система телекоммуникаций «Ботик», она известна как показательный пример построения региональных TCP/IP-сетей малых городов. Благодаря этому, Переславль стал одним из малых  городов России, имеющих наибольшую интернет-плотность. Практически в любой точке  города за разумную цену можно получить постоянное высокоскоростное подключение к информационным ресурсам  сети Интернет. 


В диссертации представлены результаты проведенного автором социо-логического исследования «Переславль на пути к информационному обществу», цель которого: анализ и обобщение социальных преобразований, порождаемых распространением Интернет в малом городе, оценка степени домашней компьютеризации, изучение перемен в сфере личной информатизации и поиск новых тенденций в освоении информационных технологий жителями города. Изучение этих процессов на уровне провинциального города позволило понять глубину и качество происходящих перемен в России на пути к информационному обществу. По результатам исследования рассмотрено, как идет процесс информатизации общества в Переславле, какие стимулы или сдерживающие факторы наблюдаются в этом процессе, как можно повлиять на его ускорение.


Полученные данные говорят о постепенно развивающейся тенденции  проникновения компьютеров  в быт российской провинциальной семьи. Анализ мотивов приобретения компьютера домой показал, что на уровне сознания «простого человека» наблюдается положительная связь между  компьютерной техникой и повседневной жизнедеятельностью. При этом низкий уровень доходов является главным сдерживающим фактором массовой домашней компьютеризации не только в Переславле, но и в России в целом. Для решения проблемы материальных ограничений в этом процессе необходима помощь государства.


Результаты свидетельствуют, что более половины жителей Переславля имеют доступ к Интернет с домашнего или рабочего компьютера (реже – с компьютера друзей). Вышеуказанные места доступа в Сеть представляются достаточно удобными, чтобы человек мог стать регулярным пользователем Интернет. Но именно массовая домашняя компьютеризация ускорит развитие информационно-телекоммуникационной инфраструктуры страны и приведет к значительному увеличению количества пользователей Интернет в России.


В третьем параграфе «Интернет-опросы: новый подход к оптимизации социологических исследований» предпринимается попытка определить пре-имущества, ограничения и перспективы техники online-опросов в Интернете, 


Социологические исследования в среде Интернет обладают рядом преимуществ по сравнению с традиционными способами проведения количест-венных исследований.	Прежде всего, online-исследования позволяют сэкономить основные ресурсы: время, деньги, человеческие ресурсы, а также, повысить качество собираемых данных. При проведении опроса через Интернет, уровень собираемости данных (возврат заполненных анкет) выше по сравнению с традиционными формами и методами социологических исследований. Благодаря коммуникации в среде Интернет, существует возможность предоставления индивидуальной обратной связи непосредственно после заполнения анкеты, что может стимулировать респондента к постоянному участию в online -опросах и формировать у него положительный имидж социологических исследований по Интернет, а так же служить фактором привлечения других респондентов.


Интернет-среда позволяет легче и быстрее проводить пилотаж, и, следовательно, модифицировать анкету (вопросы), адаптировать ее к индивидуальным пользовательским запросам  целевой выборки. Оnline-опросы позволяют обеспечить высокую степень экологической валидности. Условия заполнения анкеты (интервьюирования) ближе к естественным, привычным для респондента условиям жизни. Горизонтальность коммуникаций, отсутствие какой-либо иерархии в общении между социологом и респондентом во время online-опроса дает ряд следующих преимуществ: в online-опросах в меньшей степени сказывается влияние интервьюера (исследователя); Интернет располагает респондента к более откровенным ответам. Таким образом, очевидно, что исследования через Интернет, позволяют получить более полную и качественную информацию. 


	Другие преимущества online-исследований: выборка в Интернете более широкая по сравнению с традиционно возможными  выборками. Вовлечение в исследование большего числа и разнообразия респондентов обеспечивает большую точность статистических выводов.  При online-опросах появляются дополнительные возможности программного контроля по заполнению анкеты. Это позволяет решить проблему неполных ответов, их формата и последовательности выполнения заданий. Визуальный дизайн анкеты, доступность в понимании ее логики и удобство в подаче (выборе) ответов. Современные средства Интернет-программирования позволяют максимально адаптировать online-анкету к когнитивным запросам респондентов. 


Кроме того, имеется  ряд технических и методологических проблем в использовании Интернета как среды для социологических исследований. 


Эти проблемы, прежде всего, связаны с тем, что аудитория российского  Интернета все еще ограничена по количеству и достаточно однообразна по качеству. Наиболее важный аспект, который сдерживает активность российских исследовательских компаний по проведению серьезных online-исследований – «перекос выборки». Пользователи Интернет в России, это реальные российские граждане, которые живут в посттоталитарном государстве. Они могут проявить неискренность и недоброжелательность по отношению к исследованию, по причине несложившейся до сих пор кибер-культуры и неотработанных норм net-этикета в российском информационном обществе. С другой стороны, такие особенности Интернет-среды, как повышенная анонимность и безопасность, могут тоже приводить к специ-фическим проблемам, справиться с которыми программными средствами не всегда возможно: испытуемый может давать произвольные ответы на вопросы с целью посмотреть, что из этого получится; велика вероятность намеренного искажения информации о себе, особенно социально-демографической. 


Еще одна проблема состоит в том, что некоторые респонденты могут принимать участие в исследовании неоднократно. Это особенно вероятно, если за участие в исследовании полагается материальное вознаграждение. Но, как показывает практика зарубежных исследований, это необходимая мера для привлечения сетевых респондентов к участию в online-опросах. Особенности подключения к Интернет у разных пользователей могут иметь значение при входе в WWW и загрузке online-анкеты. При модемном подключении к Интернет, как правило, связь более низкого качества и загрузка более медленная. Респондент может не дождаться и “уйти”, потеряв интерес к заполнению опросника. А если это случается часто, то у респондента может сформироваться негативная установка на любые исследования в Сети. Стоимость Интернет-услуг может оказаться решающим фактором в принятии решения на участие в online-опросе.


В четвертом параграфе «Технологии социальной коммуникации в сетевом исследовании» представлены информационно-коммуникативные технологии, способствующие максимально корректному управлению исследовательской коммуникацией  в среде  Интернет, а также сформу-лированы практические рекомендации по проведению online-опросов в условиях современного российского общества.


Оптимально подобранные интерактивные коммуникационные тех-нологии позволяют эффективно привлекать респондентов к участию в online-опросах. Главная проблема online-опросов – особенности выборки. Выборка пользователей Интернета в России нерепрезентативна по сравнению с  генеральной совокупностью. Для того, чтобы сформировать выборку быстро и грамотно, необходимо соблюдать несколько общих правил, которые позволяют самостоятельно откликаться на опрос потенциальным респондентам. Но наиболее верная технология формирования различных выборок для целевых социологических исследований – создание Интернет-панели.


Особое значение в интерактивных коммуникациях имеет соблюдение сетевого этикета. Прямая рассылка (спам) недопустима для привлечения к участию в исследовании потенциальных респондентов - пользователей Сети. Отрицательное влияние спама может выразиться в утрате Инетрнета как коммуникативной среды социолога и респондента.


Сформулированы практические рекомендации по управлению  ситуацией опроса в условиях интерактивного взаимодействия через  Интернет: описание коммуникативной технологии для привлечения респондентов к online-опросам; указания к составлению приглашений респондентам, рассылаемым по e-mail; способы формирования выборки; правила составления инструкции к online-опросу; модель Web-сайта, а также, определены факторы успешного сот-рудничества исследователя с респондентом в интерактивной среде.


В Заключении подводятся общие итоги работы и намечаются основные направления дальнейшей разработки проблемы. Завершая социолого-мето-дологический анализ Интернет-опросов, автор отмечает необходимость даль-нейших исследований по проблеме интерактивных коммуникаций в эмпи-рической социологии, которые требуют своего решения в связи с неизбеж-ностью внедрения технологий Интернет в социологическую науку и практику.


В приложении приводится образец анкеты, которая использовалась для проведения опроса «Переславль на пути к информационному обществу»
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